

对外贸易创下新高 对外投资稳步提升 中国为世界经济注入正能量

本报记者 李婕

对外贸易创下历史新高;利用外资和对外投资实现逆势增长;消费对经济贡献加大……2018年,中国商贸运行取得积极进展。2月12日,商务部举行2018年商务工作及运行情况新闻发布会,就过去一年运行情况以及新一走趋势答记者问。

对外贸易创历史新高

2018年中国货物贸易总额4.6万亿美元,增长12.6%,其中出口2.48万亿美元,进口2.14万亿美元。商务部综合司司长储士家表示,“这个成绩应当说是超出预期。”

规模创下历史新高。2018年中国进出口总额、出口额和进口额都创历史新高。进出口总额比2017年净增加5159亿美元,这一增加值比2001年刚加入世贸组织时全年的进出口总值还要高。从国际比较看,2018年中国货物贸易的增速快于美国、德国、日本等贸易大国和主要经济体的平均增速。

贸易结构优化。2018年中西部地区进出口占比提高至15.8%,机电产品出口占比提高至58.7%,民营企业出口占比提高至48%,一般贸易出口占比提高至56.3%。外贸发展更趋平衡。2018年全年进口增长

15.8%,对进出口增长的贡献率超过出口达到56.6%。服务贸易进口5.2万亿美元,增长11.5%,货物贸易和服务贸易的发展更加协调。

经济贡献增强。2018年中国进口环节税收1.97万亿元,增长4%,占中国税收收入的12.6%。进出口较快增长,为促进就业、推动产业升级、平衡国际收支作出积极贡献。根据世界贸易组织统计数据,2018年前三季度,中国进口增长对全球进口增长贡献率达16.8%。

储士家表示,目前看,中国外贸稳定发展仍然具有诸多有利因素。一方面世界经济下行压力虽然加大,但仍将延续缓慢复苏态势;另一方面国内主动扩大开放,稳外贸政策效应显现、产业升级加快、企业活力增强等都为中国外贸发展提供了强有力的支撑。

利用外资逆势增长

联合国贸发会议报告显示,2018年全球跨国直接投资同比下降19%,连续3年下滑,行至全球金融危机以来的最低水平。在这样的背景下,中国引进外资和对外投资实现逆势增长。

利用外资量稳质优。全年新设外资企业超过6万家,增长69.8%,实际使用外资8856亿美元,增长0.9%,

折合1350亿美元,增长3%。利用外资结构持续优化,制造业利用外资占比升至30.6%,高技术制造业利用外资增长35.1%。合同外资5000万美元以上的大项目近1700个,增长23.3%。西部地区实际使用外资646亿元,增长18.5%;中部地区实际使用外资648亿元,增长15.4%。

对外投资质量效益稳步提升。全年对外直接投资1298亿美元,增长4.2%。对外投资主要流向租赁和商务服务业、制造业、批发和零售业、采矿业。对“一带一路”沿线国家直接投资156亿美元,增长8.9%,占比升至13%。对外承包工程全年完成营业额1690亿美元,既促进东道国基础设施建设,创造当地就业岗位84万个,又带动中国设备材料出口170亿美元,实现增长10.4%。

商务部外资司司长唐文弘表示,2018年,商务部推进投资环境、投资布局和投资结构优化。2019年还将持续放宽市场准入,全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度,不断加大外国投资者合法权益的保护力度,营造国际一流的外商投资环境。

消费贡献连续5年居首

在刚过去的春节黄金周期间,全国零售和餐饮业销售额首次突破万亿元大关,比去年黄金周期间增

长8.5%。不光节庆看消费,在中国经济的大盘中,消费也发挥着重要的拉动作用。

消费成为经济增长第一动力。2018年全年社会消费品零售总额38.1万亿元,增长9%。消费对经济增长贡献率为76.2%,比上年提高18.6个百分点,连续5年成为经济增长第一动力。其中,居民服务性消费支出占消费总支出比重升至49.5%,网上零售额突破9万亿元,增长23.9%。

消费结构趋于优化。2018年社会消费品零售总额增速的回落也引起了市场关注。对此,商务部副部长钱克明表示,社会消费品零售总额主要统计的是实物消费,去年居民服务性消费占消费支出近一半,但并没有反映在9%的增速里。预计消费主要增长点在服务消费,实物消费增速会慢慢回落,这是基本的经济规律,也是消费结构优化的一个基本趋势。

商务部市场运行司副司长王斌则指出,流通和消费发展的总体情况还是相当不错的。2018年流通业全年实现增加值11.7万亿元,占GDP比重约13%;市场主体比上年增长10%;吸纳就业增长8.5%;税收的贡献增长10%左右,为稳增长、调结构、惠民生提供了有力支撑。

“我国消费结构升级仍处于上升期,消费规模稳步扩大,消费模式不断创新,消费贡献进一步增强。”王斌说,2019年消费总体上面临非常有利的政策环境,预计2019年社会消费品零售总额将继续处于平稳较快的增长区间。



科普课堂 走进社区



近年来,河北秦皇岛市海港区不断创新基层科普方式,通过“科普课堂”“志愿结伴”“科普主题日”等方式,让科普深入市民生活,活学活用。图为2月12日,“世界无线电日”来临之际,秦皇岛无线电管理局工作人员为海港区御品星城社区小朋友,讲解无线电科普知识。史自强 曹建雄摄影报道

去年实现旅游总收入5.97万亿

本报北京2月12日电(记者王珂)文化和旅游部12日发布的2018年旅游市场基本情况显示,2018年全年,国内旅游人数达55.39亿人次,比上年同期增长10.8%;出境旅游总人数达2.91亿人次,同比增长7.8%;全年实现旅游总收入5.97万亿元,同比增长10.5%。初步测算,全年全国旅游业对GDP的综合贡献为9.94万亿元,占GDP总量的11.04%。旅

游直接就业2826万人,旅游直接和间接就业7991万人,占全国就业总人口的10.29%。

据介绍,2018年文旅融合开局顺利,按照“宜融则融、能融尽融;以文促旅、以旅彰文”的工作思路,以文化拓展旅游经济发展空间,以供给侧改革促进品质旅游发展,不断增强民众对旅游的获得感。国内旅游人数中,城镇居民41.19亿人次,增长12.0%;农村居

民14.20亿人次,增长7.3%。国内旅游收入5.13万亿元,比上年同期增长12.3%。其中,城镇居民花费4.26万亿元,增长13.1%;农村居民花费0.87万亿元,增长8.8%。

2018年,入境旅游人数14120万人次,比上年同期增长1.2%。入境旅游人数按照入境方式分,船舶占3.3%,飞机占17.3%,火车占1.4%,汽车占22.3%,徒步占55.7%。入境过夜旅游人数6290万

人次,比上年同期增长3.6%。

国际旅游收入去年达1271亿美元,比上年同期增长3.0%。其中:外国人在华花费731亿美元,增长5.1%;香港同胞在内地花费291亿美元,下降3.3%;澳门同胞在内地花费87亿美元,增长5.0%;台湾同胞在大陆花费163亿美元,增长4.5%。

2018年,中国公民出境旅游人数14972万人次,比上年同期增长14.7%。

最大清洁煤电供应体系建成

据新华社北京2月12日电(记者刘羊旸)记者12日从国家能源局获悉,中国煤电超低排放和节能改造“十三五”总量目标任务提前两年完成,已建成世界最大的清洁煤电供应体系。

为推动中国煤炭清洁利用,实现煤电行业高效清洁发展,2014年以来,中国大力实施煤电超低排放和节能改造工程。截至2018年三季度末,中国煤电机组累计完成超低排放改造7亿千瓦以上,提前超额完成5.8亿千瓦的总量改造目标,加上新建的超低排放煤电机组,中国

达到超低排放限值煤电机组已达7.5亿千瓦以上;节能改造累计已完成6.5亿千瓦,其中“十三五”期间完成改造3.5亿千瓦,提前超额完成3.4亿千瓦改造目标。

据介绍,经过超低排放和节能改造,2014年以来,中国煤电行业二氧化硫、氮氧化物、烟尘年排放量大幅下降,供电标煤耗也呈现明显下降趋势,煤电逐步成为提供安全、清洁、高效、可靠电量和灵活调节能力的基础性电源,有力推动了能源清洁发展,为大气污染防治作出了重要贡献。

宁夏贫困县基本用上自来水

据新华社银川2月12日电(记者邹欣媛、吴天雨)记者从宁夏回族自治区水利厅了解到,宁夏2018年提升49.85万人饮水安全水平,251个贫困村、9.15万建档立卡贫困人口实现自来水入户,

全区贫困县自来水普及率达88.5%以上。

2019年,宁夏将继续推进农村人饮工程建设,开展农村供水管网改造和水质达标行动,巩固提升56万人饮水安全水平。

共享汽车 服务春运

春运期间,湖北省黄冈城际铁路站客流量大。为应对客流高峰,方便旅客出行,武汉铁路公安处黄冈站派出所协同当地交通管理部门,在站场引入电动共享汽车,引导有条件的乘客使用。

新华社记者程敏摄



北关老街 走秀旗袍

初春时节,在安徽省亳州市北关历史文化街区,旗袍爱好者在爬子巷、南京巷钱庄、羊市街、花戏楼广场漫步,展示风采,为新春老街增添一道靓丽风景。图为2月12日,旗袍爱好者在北关历史文化街区走秀。刘勤利摄

